

НАША СТРАНА

Год издания—52-й. Буэнос Айрес, суббота 8 января 2000

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 8 de enero de 2000 N° 2577-2578

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПЕРВОИЕРАРХА РПЦЗ — ВЛАДЫКИ МИТРОПОЛИТА ВИТАЛИЯ

Поздравляю всех с этим радостным и Великим Праздником. Сам всемогущий Бог соделывается человеком-Бого-человеком, чтобы нас утешить Своим Божественным состраданием в нашей часто печальной участи земной жизни. Нам в Ветхом Завете даны очень простые заповеди — не убивать, не красть, не блудить и т. д. В Новом Завете Господь преподает нам заповеди Блаженства, о которых мы извещаем, поя на каждой Литургии — «блаженни нищие духом...» И наконец, в Первом Послании к Фессалоникийцам, Св. Апостол Павел нам предлагает еще новые заповеди ежедневного нашего духовного поведения — «всегда радуйтесь, непрестанно молитесь, за все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе». (5 гл. 16-18). «Непрестанно» другого смысла не имеет как не переставая молиться. Остается вопрос, как можно непрестанно молиться? Умом?! Нет, так как наш ум скоро устает и прекращает молиться. Однако этот настоящий труд необходимо начать именно с ума. Видя, что мы трудимся, Господь чудесным образом эту молитву спускает к нашему сердцу, этому источнику

духовной энергии человека, и тогда весь человек молится. И утверждают Свв. Отцы, что Сам Господь Иисус Христос молится с нами Своему Отцу Небесному, «Который более Меня есть». Это и есть настоящая школа молитвы. Желая всем вступить в эту Великую Школу, а через молитву Сам Господь всему научит, это Высшая Школа всех школ и вход в Нее всегда открыт каждому.

Считаю своим долгом поздравить также всех с двухтысячелетием существования на земле Церкви Христовой. Господь наш Иисус Христос никогда никакого «христианства» не создавал, но основал Свою Церковь, и обетовал Ей несокрушимость, непобедимость до Святого Страшного Второго Пришествия. Другими словами, члены этой Церкви и суть настоящие христиане. И это значит, что весь духовный смысл нашей земной жизни — быть и пребывать в этой Церкви Христовой, чего и желаю Вам от всего сердца.

Амины!

‡ Митрополит Виталий
Рождество Христово 1999-2000 год

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ МЫСЛИ НА ПОРОГЕ ТРЕТЬЕГО ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ ЕПИСКОПА АЛЕКСАНДРА БУЭНОСАЙРЕССКОГО И ЮЖНО-АМЕРИКАНСКОГО

От всего сердца поздравляю Вас, дорогие мои, со светлым праздником Рождества Христова, который в этом году имеет для нас особо глубокое значение!

В этом году, к концу двухтысячелетия существования христианства, повсеместно будут совершаться торжественные богослужения, произносятся проповеди и пишутся статьи, посвященные столь знаменательному юбилею. Несомненно, появятся и более обстоятельные исторические обзоры, в которых будет подводиться итог тем великим благотворным преобразованиям, которые произвело христианство в человеческом обществе со времени своего возникновения. Но одновременно услышим и немало порицаний по поводу тех темных событий, которые произошли в лоне Церкви на протяжении ее долгого и сложного исторического пути. Еще раз напомним нам о жестокостях инквизиции, о крестовых походах, о церковных распрях, о порочности и лицемерии некоторых иерархов и клириков. Найдутся и такие, которые будут утверждать, что христианство в целом не удалось и что оно в сущности красивая, но неосуществимая мечта.

Всем этим критикам христианства надо понять, что его нельзя рассматривать лишь в плане внешних событий, потому что силы, которые действуют вокруг него выходят далеко за пределы этого физического мира. Фактически весь мир вообще и христианский в особенности является полем самой напряженной, непрекращающейся и жестокой **духовной войны**, которую дьявол с полчищами своих демонов ведет против Бога и созданных им людей. Поскольку люди, согрешив по своему легкомыслию, отпали от Бога, они оказались слишком слабыми, чтобы самостоятельно отразить от себя натиск темных сил, понадобилось Сыну Божию придти в наш мир и возглавить войну против них. Чтобы помочь нам в борьбе со злом, Он научил нас правильно верить и праведно жить. Он постоянно дает нам духовные силы преодолевать соблазны, творить добро, любить Бога и своих ближних. Он неусыпно защищает нас от всех козней дьявола. Этот же со своей стороны напрягает все усилия к тому, чтобы помешать видеть духовный свет, старается запутать в противоречиях, задавить житейскими заботами, поработить грехами. Только так он может увести нас пленниками в свое царство тьмы.

Очень важно понимать, что каждый человек в большей или меньшей степени вовлечен в эту духовную войну, фронт которой не определяется какими-либо географическими, этническими или другими внешними признаками, а проходит **в самом сердце каждого человека**. Как в партизанской войне, этот фронт постоянно передвигается и видоизменяется в зави-

симости от меняющихся в самом человеке волевых стремлений. Никто, хотя бы и очень хотел этого, не может «уйти в тыл» и стать лишь наблюдателем происходящего, потому что каждая наша мысль, чувство, решение, слово и дело, даже самое малое и незначительное, — становится или нашей победой, или поражением. В конце жизни будет подведен итог и решено, кто победил со Христом, а кто оказался в плену у врага.

Особенно теперь, на пороге надвигающегося «нового мирового порядка» и связанных с ним политических, социальных и духовных перемен, необходимо помнить, что согласно Священному Писанию перед концом мира война за человеческие души станет особенно лютой. Предвидя свой скорый конец, дьявол удесятрит свои усилия, чтобы погубить побольше людей.

Писание предсказывает, что он пошлет несметное количество всевозможных лжепророков и лжемессий, которые будут увлекать людей в свои пагубные культы. Тогда непомерно усилятся разврат и преступление, оскудеет вера, угаснет любовь, люди станут ненавидеть и обижать друг друга, тогда придет последний лжемессия, Антихрист, который своим лукавством превзойдет всех своих предшественников. Он будет нагло утверждать, что именно он есть обещанный пророками мессия, и в подтверждение этого с помощью сатаны будет совершать поразительные знамения и чудеса. Пресса, телевизор и все средства массовой информации будут восторженно восхвалять нового «гениального вождя», который якобы принесет человечеству мир, изобилие благ и благоденствие, так что многие поверят в этого лжеца, а от своего Спасителя отрекутся.

Чтобы предохранить себя от этих надвигающихся искушений, нам необходимо оживить в себе свою веру в Иисуса Христа как истинного Посланника Божия. И для этого следует обратиться к слову Божию, которое в многочисленных предсказаниях о Мессии начертало перед нами важнейшие подробности о Его Лице и о Его деятельности на земле. Заинтересованного читателя мы отсылаем к специальной брошюре на эту тему под заглавием «Ветхий Завет о Мессии». Здесь же лишь вкратце напомним те предсказания, которые не только с поразительной очевидностью уже исполнились на Иисусе Христе, но в то же время самым ясным и категорическим образом **исключают** всех других кандидатов на это звание. Вот они:

1. Согласно предсказаниям ветхозаветных пророков Мессия должен быть потомком **царя Давида** (2 Цар. 7:1; Пс. 131:11; Иер. 23:5 и 33:16; Иез. 34:23-24 и 37:24). Ясно, что для проверки исполнения данного пророчества необходимо иметь точные родословные данные. Сознывая всю важность этого мессианского признака, евреи вели родословные записи всех

С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ! С НОВЫМ ГОДОМ!

потомков царя Давида, которые хранились в Вифлееме, где он родился. Вот почему, когда приблизилось время родиться Иисусу Христу, Иосиф и Дева Мария, которые происходили из рода царя Давида, должны были отправиться из своего города Назарета в далекий Вифлеем, чтобы вписать в родословную книгу нового потомка этого царя. Эти родословные записи существовали вплоть до времени разрушения Вифлеема. Пользуясь ими, евангелисты Матфей и Лука смогли воспроизвести в своих Евангелиях полную родословную Иисуса Христа (Мат., Лук.) и таким образом, доказать Его происхождение от царя Давида.

После разрушения Вифлеема в 70-м году нашей эры евреи рассеялись по всем странам мира, Святая Земля опустела, а родословные книги безвозвратно погибли. Уцелевшие отпрыски из рода царя Давида перемешались с евреями других родов и даже с иноземцами, так что в наше время доказать происхождение кого-либо от царя Давида совершенно невозможно.

2. Согласно пророчеству патриарха Иакова (Быт. 49:10), время пришествия **Примирителя-Мессии** должно было совпасть с **утратой колена Иудиним своей политической независимости**. Если не считать самых древних незначительных старейшин колена Иудина, то первым настоящим вождем этого племени был царь Давид, живший за тысячу лет до Рождества Христова. Начиная с него колено Иудино управлялось его потомками, царствовавшими в Иерусалиме. После Вавилонского пленения (500 лет до Р. Хр.) колено Иудино управлялось своими племенными старейшинами вплоть до воцарения Ирода Великого, лет за 30 до Р. Хр. Ирод, будучи по происхождению иудеями, никакого отношения ни к роду царя Давида ни к колону Иудиному не имел. Царского звания он добился своими связями с Римом и придворными интригами. Поэтому его присутствие на троне славного Давида глубоко ранило самолюбие иудеев, которые видели в нем беззаконного узурпатора. При нем-то колено Иуды полностью утратило свою гражданскую независимость, но при нем-то и родился Иисус Христос, в исполнение пророчества Иакова.

Интересная подробность об этом событии сохранилась в Медраше — этой древней части Талмуда. Там рассказывается, что когда члены Синедриона узнали, что у них отнято право производить уголовный суд (в 30-м году по Р. Хр.), они, облекшись во вретисце и терзая на себе волосы, собрались и стали восклицать: “Горе нам, горе нам: давно оскудел уже царь от Иуды, а обетованный Мессия еще не пришел!” Это случилось как раз в самом начале общественного служения Иисуса Христа. Он-то и был Примиритель, Которого не узнали иудейские начальники, но Который по словам ангелов должен был принести людям Божие благоволение (Лк. 2:14).

К сказанному следует добавить, что со времени рассеяния евреев по всему миру колено Иудино утратило не только свою гражданскую самостоятельность, но даже свое племенное лицо, как четкой кровной единицы, по причине кровного смешения с евреями других племен. Следовательно, предсказания Иакова должны были уже исполниться.

3. Последние ветхозаветные пророки Аггей, Захария и Малахия связывали пришествие Мессии с существованием **второго Иерусалимского храма**. Вернувшись из Вавилонского плена в свою землю лет за 500 до Р. Хр., евреи принялись за устройство своей разоренной земли и восстановление разрушенных домов. В принципе, многие из них мечтали о восстановлении храма на месте разрушенного Соломонова храма. Но на это у них не хватало ни средств, ни сил. И вот пророки Аггей и Захария стали проповедовать повсюду и воодушевлять евреев приступить к восстановлению дома Божия. Они утешали тем, что хотя новый храм никогда не сравнится по красоте и богатству с первым храмом, но зато по своему духовному значению станет славнее его — потому что именно в него придет обещанный Христос (Аггей 2:6-7; Мал. 3:1).

Как мы знаем из Евангелий (Лук. 2:27; Иоанн 2:15; Мат. 21:12), Иисус Христос часто посещал этот храм — и когда в младенческом и отроческом возрасте Его приводили сюда Дева Мария с Иосифом, и во время Своего общественного служения, когда Он проповедовал в храме. Его любовь к этому святому месту была настолько велика, что Он с гневом изгнал из него всех, кто торговлей и недостойным поведением осквернял Дом Отца Его (Иоанн 2:16; Пс. 69:10).

Поскольку этот храм был разрушен лет 35 после Воскресения Христова, так что по предсказанию Христа на нем буквально не осталось камня на камне (Мат. 24:2), то приведенные выше пророчества Аггея и Малахии должны были исполниться до этого.

Евреи хотят построить на этом же месте новый храм. Но то будет третий по счету, о котором ничего не говорили древние пророки. Именно этот храм имеет в виду апостол Павел, говоря, что в нем воссядет Антихрист (2 Фес. 2:4).

4. Наконец пророк Даниил предсказал **точное время**, когда должен был придти Мессия (Дан. 9:24-27). В этом пророчестве, известном под именем Семидесяти Седьмин, охватывается период от начала восстановления Иерусалима, разрушенного Навуходоносором, до пришествия Христа, утвержде-

ния Нового Завета и вторичного разрушения этого города. Этот период, исчисляемый в седминах лет, — то есть семилетиях, продлится всего семьдесят седьмин, так как $70 \times 7 = 490$ лет. По порядку событий эти седмины подразделяются на части: в продолжение первых семи седьмин будет возобновлен Иерусалим и храм. Потом, к концу последующих шестидесяти двух седьмин, придет Христос, Который пострадает и будет предан смерти. Наконец, в течение последней седмины будет утверждён Новый Завет. После этого в Иерусалиме произойдут крупные общественные потрясения, в результате которых прекратятся обычные жертвоприношения, и во святилище храма наступит мерзость запустения. Все завершится нашествием войска, которое разрушит как город, так и храм.

Указ о восстановлении Иерусалима, с которого должно было начаться исчисление Данииловых седьмин, издал персидский царь Артаксеркс Лонгиман в 453-м году до Рождества Христова (299-ый год от основания Рима). Текст этого указа приводится во 2-ой главе книги Неемии.

Согласно пророчеству, Мессии предстояло пострадать ради очищения человеческих грехов в период между 69-ой и 70-ой седминами. Если к году выхода упомянутого указа прибавить 69 седьмин то получится 30-ый год христианского летоисчисления. Евангелист Лука пишет, что Господь Иисус Христос вышел на проповедь в 15-ый год правления римского императора Тиверия, то есть в 782-ом году от основания Рима и проповедовал три с половиной года, пострадал и умерев приблизительно в 34-ом году нашей эры. После Воскресения Христова новозаветная вера стала быстро распространяться, что совпадает с концом 70-ой седмины.

Иерусалим был вторично разрушен в 70-ом году нашей эры римским полководцем Титом, как это было предсказано в Данииловых седминах. Пророчество Даниила настолько определено и однозначно указывает на Иисуса Христа как на обещанного Мессию, что Гемарский раввин запрещает своим соотечественникам подсчитывать сроки Данииловых седьмин, говоря: “Да трясутся кости тех, которые исчисляют времена” (Sapedrin 97).

Таким образом, и сроки, и родословная, и ключевые моменты в связи с пришествием Мессии обусловлены в Священном Писании самыми **конкретными и неповторимыми фактами**, которые не только подтверждают Мессианское достоинство Господа нашего Иисуса Христа, но и решительно исключают всех других самозванцев и в особенности последнего лжемессию — Антихриста.

Все это предусмотрено Промыслом Божиим для того, чтобы мы непоколебимо верили в нашего Спасителя, держались Его учения и старались жить так, как Он нас учил. Поэтому, какими бы хитросплетенными доводами дьявол ни старался бы отвлечь нас от Спасителя, мы можем сокрушать их нашей крепкой и обоснованной верой. Для нас должно быть яснее дня, что истинный Мессия **уже пришел** — Это **Иисус Христос**, воплотившийся Сын Божий. Все другие претенденты на это звание — лишь “волки в овечьей шкуре”.

Как упавший в бурное море всеми силами хватается за спасительный круг, так и мы будем крепко держаться за своего Спасителя: только под Его крепкой десницей мы безопасны. Будем же непрестанно благодарить Его за пришествие в наш грешный мир и за все милости, которые Он обильно изливает на нас недостойных.

Еще раз, с Рождеством Христовым, дорогие мои!

† **Епископ Александр**

75 ЛЕТ

Известному общественно-политическому деятелю, стойкому воину за Веру, Царя и Отечество, исторически-верную “Единую и Неделимую” Россию, борцу за Белую Идею, талантливому автору многих разнообразных статей, фельетонов, интересных воспоминаний, искусному оратору и докладчику, офицеру Всевеликого Войска Донского и члену Верховного Совета Российского Имперского Союза-Ордена, Георгию Митрофановичу Моисееву — исполнилось 75 лет!

Вот уже 10 лет Георгий Митрофанович просвещает общественность выпуском ежемесячного “Белого Листка”. От политических обозрений до детальных рассуждений о проблемах современной русской армии, от исторических очерков до житейских заметок “на злобу дня” — Георгий Митрофанович пишет с любовью, пронизательностью и тонким юмором.

Георгий Митрофанович — пример всем нам, как надо сохранять любовь, веру и верность Исторической России. Да пошлет Господь Бог ему здоровья, сил и бодрости еще и в новом тысячелетии продолжить свое служение нашей многострадальной родине.

Г. А. Федоров

Начальник Российского Имперского Союза-Ордена

СЕРГЕЙ ВОЛКОВ (Москва)

РАСКЛАД СИЛ МЕНЯЕТСЯ

Следует привыкнуть к тому, что в условиях отсутствия в России внятно выраженной и идеологически определенной власти могут происходить весьма быстрые, крутые и самые невероятные, казалось бы, изменения в расстановке политических сил. Вот и теперь, в течение всего лишь месяца (ноябрь — начало декабря) такие изменения произошли. Еще недавно премьеру Путину угрожала скорая отставка в результате давления Запада и козней Березовского, и наблюдатели гадали, сколько дней он еще останется при должности. В принципе эта угроза для него не снята и теперь, но очевидно, что он оказался гораздо более "устойчивым", чем большинству казалось.

Возможно, что дело не столько в его личных качествах, сколько в объективной востребованности человека, ведущего себя так, как ведет премьер. Популярность его среди населения оказалась необычно высока (за все последние годы никто не достигал подобной), причем, как с крайним неудовольствием отмечала антироссийская пресса, достигнута она была главным образом за счет решительных действий в Чечне. Это, кстати, наиболее отрадный

факт, ясно показывающий, что ненавистные кое-кому "имперские" настроения в народе далеко не убиты. Затем, в него поверила армия, и слухи о том, что в ответ на попытки "березовской" части ельцинского окружения устранить Путина генералы пригрозили коллективной отставкой, похоже не беспочвенны. Оба этих обстоятельства и отодвинули как путинскую отставку, так и прекращение чеченской операции.

Они же привели и к изменению расклада сил. И Березовский, и так называемые "правые", почувствовав силу Путина, предпочли не только с ним не ссориться, но и, "наступив на горло собственной песне", заявить о своей поддержке премьера. А наиболее умный из них — Чубайс даже заклеил "предателем" Явлинского, оставшегося (как ни боялся он окончательно испортить репутацию) верным своим антигосударственным идеалам и все-таки открыто призвавшего к остановке войск и переговорам с Масхадовым.

Создавшийся под руководством С. Шойгу блок "Единство" (он же "Медведь"), первоначально рассматривавшийся как образование, Путину по меньшей мере чуждое, если не несущее потенциальную угрозу как орудие его кремлевских недоброжелателей, тоже превратился в его откровен-

ную опору и в общественном мнении предстает теперь как "партия Путина". Благодаря этому он, кстати, также обрел значительную популярность, превратившись из несерьезной "самоделки" в одного из лидеров предвыборной гонки. Между прочим, не в последнюю очередь благодаря тому, что согнанные в него без всякой охоты губернаторы, сначала лишь "обозначившие" деятельность, теперь всерьез поставив на Путина, стали всерьез работать по мобилизации своего электората.

Зато, с другой стороны, Примаковско-Лужковский блок, до того заявлявший о поддержке Путина в его борьбе с чеченским сепаратизмом, когда стало ясно, что Путин далеко обошел по популярности Примакова и стал самым реальным кандидатом в президенты, почти не оставив тому шансов, резко изменил поведение. Его лидеры и подконтрольные им СМИ обрушились на премьера и солидаризировались с самыми оголтелыми демократами и Западом в критике чеченской операции. Особенно низко пал, видимо, совсем потерявший голову Лужков, заговоривший языком "правозащитников", призвавший "отпустить Чечню" и обвинивший Путина в "войне против чеченского народа". Подобной подлости от него, несмотря даже на предшествовавшую (весной-летом) эволюцию его позиций, мало кто ожидал.

Эволюция лужковского "Отечества" весьма красноречива. Создавшееся как движение достаточно правое и патриотическое, предполагавшее борьбу Лужкова за президентство с ярко "розовым" Примаковым, оно покраснело настолько, что превратилось в подпорку тому же Примакову, а заодно вступило в союз одновременно сразу со всеми наиболее враждебными российской государственности силами: откровенно про-американским и антироссийским "Яблоком", силами мусульманского сепаратизма (Шаймиев-Рахимов-Аушев) и коммунистами.

И вот теперь возникла ситуация, когда "государственников" Лужкова и Примакова рекламируют самые оголтелые антигосударственные СМИ — НТВ, "Общая Газета", "Литературная Газета", "Новая Газета" и т. п. С откровенным поворотом лужковского блока прозападной и прочеченской позиции, эти органы, надо думать, вздохнули с облегчением: все стало на свои места, и им не надо больше стесняться в выражении своих естественных чувств, как это приходилось делать в августе-сентябре, что-бы не очень

"подставлять" своих подопечных, желающих выглядеть патриотами и "державниками".

Любопытно, кстати, что когда эти демократические СМИ вдруг обрушились на поддерживающего Путина Шойгу, им было очень нелегко найти "компромат" — как-никак министр по чрезвычайным ситуациям обладает безупречной репутацией и все 10 лет был всеобщим любимцем. И высказали вот какой: Шойгу, оказывается, — страстный почитатель барона Р. Ф. Унгерна фон Штернберга (нашли людей, которые поведали, как он мог часами восторженно о нем рассказывать и т. д.) и, якобы, обладает рядом сходных черт. Для кого как, а для нас — приятное, прямо скажем, открытие, тем более, что похоже, "дыма без огня" тут действительно нет (учитывая, что Шойгу тувинец, а в тех местах, как и в Монголии, Унгерн до сих пор весьма почитаем).

Но главным, что инкриминируется всеми этими силами Путину остается, конечно, Чечня, причем вопли о "гибнущем под танками свободолюбивом народе" усиливаются по мере того, как все большая территория очищается мирными средствами. На самом деле эта

кампания проходит, я бы сказал, неоправданно мягко. Это может иметь скверные последствия, ибо нет никакой гарантии, что оставляемые в тылу "мирные" чеченцы и изъявившие лояльность населенные пункты не возьмутся вновь за оружие при первых неудачах войск или при изменении политической атмосферы вокруг чеченской кампании. Все равно, как ни осторожничает командование, все мыслимые обвинения в "зверствах" армии уже высказаны и терять тут нечего. Напротив — чем больше российское руководство будет бояться этих обвинений, показывая, что считается с "мнением мирового сообщества" — тем сильнее будет давление этого самого "сообщества".

Только что, кстати, была предпринята еще одна массивная и хорошо скоординированная попытка остановить операцию. Лужков ведь сделал свое заявление в тот же день, когда Евросоюз вынес осуждающую резолюцию и грозил санкциями. И в тот же день Березовский призвал к переговорам с Масхадовым, причем особенно подчеркивая его "легитимность". Все это к визиту в Чечню председателя ОБСЕ. Не ясно пока, возьмется ли это полномасштабный результат. Хотелось бы надеяться, что нет. Но такие вещи выясняются не сразу.

СЕРГЕЙ ВОЛКОВ

ПЕЧАТЬ

БИЧ БОЖИЙ

В "Фигаро" от 24 ноября 1999 года, доктор Жан Мишель Бадер сообщает о новых успехах болезни эйджс, она же спид (а по французски сида). В настоящий момент 33,6 миллиона лиц в мире ею заражено. За последний год ею заболело 5,6 миллиона человек; за этот же год 2,6 миллиона от нее умерло. Число же умерших от нее считая с начала эпидемии — 16,3 миллиона.

Сейчас эйджс особенно стремительно прогрессирует в Восточной Европе; за последние два года число заболеваний удвоилось. На территории "РФ" эйджс поражает в первую очередь наркоманов.

В Москве в течение 1999 года заразилось 2.700 человек; в Иркутске — 1.300.

БЕЛОЕ ДВИЖЕНИЕ В КРИВОМ ЗЕРКАЛЕ

Б. Шкунаев, автор длинной, чрезвычайно путающей и противоречивой статьи под заглавием "Белое дело "сегодня"" в "Русской Мысли" от 11 ноября 1999 года, приходит к конечному выводу, — насколько мы в силах его понять, — что победа белых в Гражданской войне была бы для России такой же неудачей, если не хуже, как и победа красных.

Не можем с ним согласиться. Думаем, что и многие миллионы жертв большевизма, умученные в концлагерях либо поставленные к стенке, тоже бы не согласились. В том числе и мученики за веру (но "Русская Мысль" хотя и подчеркивает свои христианские убеждения, о них беспокоится мало).

Шкунаев жестоко бичует белых. Для нас это не ново: дружным хором их ругали и левые в эмиграции и большевики в СССР (а за ними и иностранцы).

Готовы признать, что у Белого Движения было вдоволь ошибок, недостатков и даже грехов. Но цели его были вполне положительные; а это — главное. Тогда как цели и программы их противников продемонстрировали ясно, за отпущенные им судьбой долгие годы, свой преступный, кровавый, сатанинский характер.

Кроме того, — странное дело! — обвинения против тех добровольцев, которые отсиживались в тылу, кутили или грабили, превращаются непонятным образом в дискредитацию тех, которые упорно и в тяжелейших условиях сражались на фронте и массами гибли, и в утверждение о неправильности их идеалов и убеждений.

В. Р

СЕРГЕЙ ВОЛКОВ (Москва)

ИТОГИ ВЫБОРОВ

Прошедшие выборы отличились одной важной особенностью. Это были выборы, которые должны были ответить на вопрос будет ли продолжена политика отпора сепаратизму и непослушания антироссийским кругам на Западе, или нет. Что конкретно означало — останется ли проводящий эту политику премьер Путин на своем посту хотя бы в ближайшее время. Размежевание проходило главным образом по этому критерию, предвыборные блоки объективно разбились на две группы, независимо от их взглядов, взаимоотношений между ними и прошлой репутации: те, кто будет поддерживать правительство, и те, кто будет ему препятствовать.

Из сколько-нибудь значимых партий о поддержке Путина заявили "Единство", ЛДПР, НДР и "Союз правых сил", тогда как коммунисты, примаковцы-лужковцы (ОВР) и явлинцы собирались, получив большинство, сразу же в январе поставить вопрос о доверии правительству и свергнуть Путина. Это выглядело реальным, поскольку все публиковавшиеся прогнозы и "рейтинги", обещали коммунистам не менее 25 %, ОВР — 15-18 и "Яблоку" — 12-14, тогда как "Единству" — не более 10-12, ЛДПР — 5, СПС — 5-6 %.

Однако этими оракулами не был учтен неприятный для них, но важный фактор: стране хотя бы 2-3 месяца дали почувствовать вкус собственного достоинства. После 10 лет беспробудных унижений видеть на экранах свою эффективно действующую и побеждающую армию, слышать резкие заявления своих правителей в ответ на иностранное давление — как бы мало и эфемерно не было это все на самом деле, но на фоне прежнего эффект имело огромный. И если раньше мне не приходилось испытывать радости от сбывшихся плохих ожиданий, то теперь за неделю до голосования можно было твердо надеяться, что свой план антигосударственным силам в Думе осуществить не удастся.

После предательских заявлений Лужкова и, наоборот, резко патриотических — в поддержку Путина и чеченской операции — Чубайса (да и предшествующих их поступков, хотя менее определенных, но в том же направлении) представлялось несомненным, что ОВР получит гораздо меньше "Единства", а СПС — больше "Яблока". Ре-

зультат даже чуть превзошел ожидания. В обоих случаях сработало то, что недруги российской государственности окрестили "вирусом державности" (кому-кому, а им-то ясно было, что выборы прошли под знаком одобрения чеченской кампании). Антипутинские силы получили примерно 43 % и лишились возможности свергнуть премьера. И это главный результат выборов. Хотя можно констатировать и еще ряд вещей.

Во-первых, коммунистические партии собрали процентов на 7 меньше голосов, чем в 1995 году. Хотя непосредственно за КПРФ тогда было подано 22,3 % (теперь — 24-25), но за другие коммунистические партии (не преодолевшие барьер в 5 %) — в общей сложности более 10 %, так что всего — практически треть голосов. Нынешние же выборы характерны тем, что практически весь коммунистический электорат голосовал только за КПРФ (5 других коммунистических и 2 "коммуно-патриотических" партий получили десятые и сотые доли процента), и его оказалось в общей сложности не более 26 %. Тем не менее, влияние коммунистов падает слишком медленно и остается только пожалеть, что им не был нанесен решительный удар — побоялись, что за "обиженных" будут больше голосовать (напрасно, между прочим: меньше всего коммунисты получили в 1993 году, после того, как их хорошо припугнули).

Во-вторых, полностью провалились и все левые (социалистические, социал-демократические) партии, набрав в сумме много меньше, чем в 1995 году, и теперь представители этих течений имеют разве что в составе примаковского-лужковского ОВР.

В-третьих, была окончательно продемонстрирована полная безнадежность и глупость участия в выборах мелких партий. Если в 1995 году за 40 таких партий не прошедших в Думу было подано почти 50 % голосов (доставшихся при пропорциональном перераспределении их между 4-мя прошедшими главным образом коммунистам как крупнейшей фракции), то теперь 20 мелких партий получили в общей сложности менее 20 %, причем самая успешная из них получила только 2 %, а прочие, как правило, доли про-

цента.

В-четвертых, в одномандатных округах чуть ли не половину победителей составили внепартийные депутаты. Коммунисты провели немногим более 40 (в процентном отношении даже меньше, чем по партийному списку), а с примаковцами и явлинцами — примерно треть.

Общим же итогом стало то, что коммунисты лишились возможности контролировать Думу, лишившись, наконец, там большинства, которое они составляли в прошлом вместе с аграриями, "Народовластием" и примыкающими к ним.

Разумеется, далеко не на всех членов формально поддерживающих правительство фракций Путин может рассчитывать при голосовании, например, по Чечне. Не следует забывать, что состав фракций СПС более, чем наполовину, состоит из антинациональных и антигосударственных элементов (чего стоит одна омерзительная фигура чеченского орденоносца С. Ковалева), а "партийная дисциплина" там практически отсутствует. Но на эту часть СПС при решении вопросов, связанных с территориальной целостностью, найдется не меньшая часть ОВР, способная проголосовать патриотично вне зависимости от позиции своих лидеров. Но по вопросу о доверии правительству СПС будет голосовать все-таки достаточно консолидированно.

Итоги выборов вызвали сильное недовольство антироссийских кругов на Западе, и давление на власти внутри страны еще усилилось. НТВ стало совершенно откровенно шельмовать премьера и что хуже вновь активизировался со своими "миротворческими" инициативами Березовский (уже в первой половине декабря высказывавшийся за прекращение операции в Чечне), причем, в подконтрольных ему СМИ можно было наблюдать некоторое изменение в отношении к Чечне. Если он осмелится пойти дальше, то все будет зависеть от того, решится ли Путин взять ОРТ под государственный контроль: ОРТ плюс НТВ способны, пожалуй, очень сильно повлиять на отношение населения как к чеченской кампании, так и к самому премьеру.

СЕРГЕЙ ВОЛКОВ

Языковые уродства

ГОРДЫМ БОГ ПРОТИВИТСЯ

Опьяненные политическими успехами, североамериканцы явно надеются сделать свой язык сперва единственным языком международных сношений, а там, если удастся, и вообще единственным языком земного шара.

Не зря в "Фигаро Литерер", приложении к газете "Фигаро" от 14 октября с. г., Ж. М. Руар, в передовице под заглавием "Умирает ли французский язык?" горько жалуется на то, что английский вытесняет его родной язык во всех интернациональных учреждениях, и что внутри самого французского языка все более развивается и укрепляется чудовищный франгле, уродливая смесь французских и английских слов и оборотов.

И однако в самих Соединенных Штатах идет на полный ход иной, противоположный процесс. Несмотря на ряд отнюдь не демократических гонений на испанский язык, — вплоть до запретов его употреблять в семье, штрафов за вывески по испански и т. п. — этот язык завоевывает, мирным путем, все больший вес внутри страны.

В аргентинской газете "Ла Насион" от 14 октября с. г., М. Охито констатирует, что в Нью Йорке один из каждых пяти жителей говорит на кастильском языке, и что число желающих его изучать удвоилось за последнее время.

Число испаноязычных обитателей города, — по происхождению порториканцев, кубинцев и доминиканцев — достигло 2,2 миллиона. Как замечает автор статьи, Нью Йорк стал уже почти что двуязычным городом.

Это явление никак не ограничивается Нью Йорком; мы знаем, что в южной части Штатов испанский язык активно живет и развивается.

СУРАБАЯ

Всегда это название индонезийского города писалось как Сурабайя. Менять, вроде бы, никаких оснований нет. Из статьи в "Русской Мысли" от 14 октября с. г. "Судьба голландца в России", пера А. Азольского, узнаем, что новое начертание заимствовано из актов "Федеральной Службы Безопасности Российской Федерации". Хотим надеяться, что безграмотное написание сие не найдет последователей.

Фамилия голландца, умученного чекистами, дается как ван дер Ваалс. Почему через твердое л — Аллаху известно! Ведь рядом тут же пишется Дельфт, а не Делфт.

Увы, англо-американский акцент все хуже въедается в язык подсоветских образованцев, а за ними, что еще хуже, проникает и в эмиграцию.

Аркадий Рахманов

ВЛАДИМИР БЕЛЯЕВ

M I L E N I U M D O M I N I

Новый год 2000, как известно, является не началом нового века, а последним годом века двадцатого. Новый 21-й век, а с ним и новое тысячелетие начнутся 1 января 2001-го года. Но так уж устроено человеческое сознание, что круглая цифра 2000 воспринимается как основной календарный рубеж.

Видеть смену века дано приблизительно каждому третьему поколению человечества — и перемена в обстоятельствах цивилизации за один век в общем не так уж велика: живший в 1900-м году Д. И. Менделеев в принципе понял бы все технологические атрибуты года 2000. Опыт смены столетия нам доступен в записях, устных преданиях и даже в памяти некоторых ныне здравствующих людей.

Но смена тысячелетий — иное дело. Мы — только второе поколение, на долю которого выпал момент смены тысячелетий. Опыт наших предков, тысячу лет тому назад бывших свидетелями смены тысячелетия нам малодоступен и даже неизвестен. Наш физический духовный мир существенно изменился и нам многое приходится осмысливать “в одиночку” без опоры на опыт предшественников.

Не будем думать, что мы стали лучше по содержанию, чем наши предки: во многом, в основном человечество изменилось мало — мы так же любим и страдаем, так же боимся, надеемся и боремся все с теми же пороками, что и тысячу лет тому назад...

Но есть и перемены — далеко не всегда к лучшему. Мы научились бороться с эпидемиями смертоносных болезней, но у нас появилось атомное оружие, способное уничтожить миллиарды людей. География нашего мира расширена: мы обрели за последние тысячу лет целые материки — Америку, Австралию, Антарктиду. Мы материально богаче.

Но не лучше. За последние тысячу лет человечество научилось еще более хитроумно организовывать массовое уничтожение противника; инстинкт войны не угас, а приобрел еще большие технологические возможности...

Однако существует и неизменное.

Смена тысячелетия остается по смыслу великим **христианским** событием, ибо отсчет ведется от Рождества Спасителя мира — Господа Иисуса Христа. Праздник тысячелетия

затронет миллиарды нехристиан, но и мусульмане, и буддисты, и иудеи имеют иное летоисчисление. Годы 2000, 2001 имеют особый смысл потому, что они отмечают Лето Господне — Anno Domini, и Тысячелетие Господне — Milenium Domini.

Не даром фанатики Ислама, все более откровенно выступающие с программой **войны** против христианства, по слухам даже готовили к смене тысячелетия террористические нападения, направленные специфически против христиан.

Так же как и тысячу лет тому назад, неколебимым духовным светочем продолжает оставаться Святая Церковь. Раскол уходящего тысячелетия, когда в 1054 папоцезаристские тенденции Рима окончательно вылились в отпад западного католицизма от Единой Церкви — Пресвятого Тела Христова нанес христианству материальный ущерб, но никак не мог умалить Свет Истины, хранящейся в Святом Православии, спасающей души как тысячу лет тому назад, как и во времена земной проповеди Самого Спасителя.

Неизменным — увы! — остается и порок. За последние тысячу лет несомненно много было явлено нам примеров подвига, святости, бескорыстия, благородства. Но и не мало мы познаем свидетельств глубокой, метафизической, необыкновенной порочности конкретных лиц и даже целых обществ. Удивляться этому не приходится, но сожалеть, негодовать и бороться с этими явлениями мы нравственно обязаны: непротивление злу силою является соучастием во зле, содействием злу.

И еще, за последние тысячу лет сохранилось историческое явление, предельно близкое нам, нужное нам и всему миру — Россия.

На рубеже прошлого тысячелетия русское государство, как субъект истории существовало уже почти два века. Конечно, оно существовало и до общепринятой точки отсчета — 862 года (призвание Рюрика). Но эти века нам доступны мало, известие о них прерывисты и немногочисленны.

Но в году 1000 только 12 лет прошло с года крещения русского народа, с момента его приобщения не только к истине христианства, но и к великому наследию всемирной римско-византийской христианской культуры, до сих

пор определяющей бессменные критерии цивилизации. Россия только начинала свой путь становления Третьим Римом.

И вот, на историческом пути России теперь завершается **второе** тысячелетие после Рождества Христова.

Если окинуть взглядом судьбу России не за последнее столетие, и не за два, а за все 10 веков второго Тысячелетия Господня, то мы увидим, что Промыслом Божиим ведомое, православное русское государство росло, крепло и развивалось несмотря на иногда продолжительные и страшно кровопролитные периоды упадка и иноземного гнета — татарского ига, советской партийной узурпации.

Выполнителями Промысла Божия о России были несомненно наши монархи — от св. равноапостольного Великого Князя Владимира и далее в веках. С падением Византии под напором мусульман, на русских монархов легло и бремя Удерживающего от раскрытия тайны беззакония, о котором учит Св. Писание.

Но вождь — никто без последователей. Русские монархи, исполнители Воли Божией, опирались всегда на всеобщее, государственно-творческое сознание русского народа, на взаимное доверие между монархом и народом (в последнее понятие включены все: от знатных аристократов до безвестных тружеников).

Подвигом, ныне нередко оклеветанным, Великого Петра, трудом Великой Екатерины и их наследников, Государство Российское реализовало духовно-философское понимание “Москва — Третий Рим” в технологии православной империи, одним своим присутствием доказывавшей возможность (и вытекающую нравственную необходимость) строить государство и общество на высших началах религии и права.

Нравственный авторитет православной и монархической России был так высок, что сто лет с лишком тому назад, когда Император Александр Третий Миротворец смертельно заболел, то о его выздоровлении официально молился Конгресс США — республики, как известно, основанной масонами.

Трагедия России в двадцатом веке, последнем веке уходящего тысячелетия доминирует сегодня в нашем сознании, и поэтому нам не всегда легко оценить все величие, все достижения, весь

плодотворный подвиг прожитых нашим отечеством десяти веков.

Но в отношении ко всему отрезку 1000 лет, советский период России находится в той же пропорции, что менее 5 минут к 1 часу. Хотя ущерб, нанесенный России коммунизмом огромен, и может показаться даже смертельным (но мы с верой, надеждой и любовью отвергаем **такой** исход) все же это великое падение, это завоевание нашего отечества силами, враждебными ему как духовно, так и в физическом проявлении — не определяет всю нашу историю, и будем верить, что не обрекает нашу государственность на бесславный конец в грядущем тысячелетии.

Идея православного государства русской нации уже доказала свою плодотворность и всемирную необходимость (как ни нервничали по этому поводу инославные, в том числе и римо-католики).

Для мира во всем мире необходима православная держава, возглавляемая нравственным и деятельным авторитетом царя. Миру необходим Удерживающий. Даже центры апостасийной “цивилизации” начинают постепенно сознавать эту необходимость.

Россия была и будет империей. Империей истинной государственной нравственности. Империей, охраняющей великое и священное наследие всего человечества. Империей, преграждающей путь варварству. Империей творческой и охраняющей.

Если миру не суждено пока погибнуть в окончательном апокалиптическом огне, то это только через обращение к образу оклеветанной, поверженной на колени, но даже в своем униженном рубище великой и прекрасной нашей России.

На пороге третьего Тысячелетия Господня, нового Milenium Domini, будем смотреть в будущее на основе не только последних десятилетий, а всего пути, пройденного нами за последние десять веков.

С верой в Бога; с благодарным воспоминанием наших великих предков, в веках подававших нам пример, как жить, верить и трудиться — будем готовиться к новому веку; пусть станет он веком Русского Возрождения; пусть держава наша — Российская Империя стоит, покуда по милости Божией стоит мир.

ВЛАДИМИР БЕЛЯЕВ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ПРОВАЛ ОКТЯБРЯ

Нам пишут из Москвы:

Как ни старались коммунисты использовать празднование 82-й годовщины революции в качестве своего предвыборного трамплина, все же прошедшие в разных городах демонстрации были лишь жалкой бледной тенью советских времен.

В Москве днем на демонстрацию вышло не более 7 тысяч человек. Всего же, по данным министерства Внутренних Дел, в стране с населением в 147 миллионов человек, на демонстрацию вышло около 294 тысяч.

По традиции, вышедшие на демонстрацию — в основном пожилые люди, участники войны и пенсионеры — несли портреты Ленина и Сталина, советские флаги.

ПРОТИВ РЕСПУБЛИКИ

Нам пишут из Канберры:

Останется ли и впредь главой государства в Австралии английская королева или на смену монархии придет республика с собственным президентом — такой вопрос предстояло решить жителям пятого континента на референдуме об изменениях в конституции.

Британская королева по-прежнему останется главой государства в Австралии, где идея перехода к республике с собственным президентом не нашла поддержки большинства. Согласно результату состоявшегося на пятом континенте референдума, в котором приняли участие 12,3 миллиона человек, устои конституционной монархии одержали верх, и австралийцы не пожелали что-либо менять в государственном устройстве.

ПРИНЦ АЛЕКСАНДР

Нам пишут из Чикаго:

Газета "Чикаго Сан-Таймс" опубликовала статью, в которой утверждается, что принц Александр Карагеоргиевич мог бы излечить раны нанесенные Сербии годами войн.

Автор статьи, Джон О'Салливан рассказал, что принц имеет свой собственный династический узел на Интернете (w.w.w.RoyalFamily.org) и вместе со своей супругой принцессой Екатериной возглавляет фонд помощи пострадавшим жителям Югославии, не делая различия между сербами, албанцами и босняками, православными и мусульманами.

Недавно принц Александр

побывал в Торонто и выступал за восстановление монархии в своей стране. Он осудил натовские бомбардировки, но тоже призвал сербов признать, что под Милошевичем они также частично ответственны за недавние войны и расчленение Югославии. Он считает, что Хорватия и Словения вероятно отделились навсегда, но надеется, что Югославия будущего включит Боснию и Косово. Однако, он отметил, что в таком случае, сербы будут занимать равное с другими национальностями место.

По мнению американского публициста "монарх может объединить лучших людей всех партий для создания переходного правительства национального спасения, тогда как никто из них не согласился бы подчиняться другому. И потому что люди знают, что монарх заинтересован не в наживе, а в передаче своему наследнику более богатой, сильной и безопасной страны, они могут ему довериться так, как никакой перелетной политической птице".

По словам О'Салливана "недавняя история Балкан показывает, что установление конституционной монархии является лучшей возможностью для стабилизации Сербии, а посему — и для всеобщего мира и спокойствия".

ОТКЛИК НА ГАЗЕТУ

Нам пишут из Мюнхена:

"Литературный Европеец" в своем номере 17 перепечатал из

"Нашей Страны" рецензию Владимира Рудинского на этот журнал.

ВПЕРЕДИ КАТАСТРОФА

Нам пишут из Москвы:

В статье опубликованной газетой "Аргументы и Факты" Людмила Прошак утверждает, что демографическая ситуация в России катастрофическая. К середине 60-х годов Россия по численности населения занимала 4-е место в мире. С начала 90-х, она на 6-ом месте. Процесс старения ее населения начался в 80-х годах и усилился в 90-х. "Сейчас у нас насчитывается более 30 миллионов пенсионеров — 21 % населения России. В 90-х годах еще больше ухудшилось неблагоприятное соотношение полов: население страны состоит из 47 % мужчин и 53 % женщин".

Л. Прошак отмечает, что "у жителей гор интересы семьи, рода преобладали над интересами Государства, женщины рожали и рожают так охотно и много, что даже после ужаса сталинских репрессий чеченцы за 13 лет ссылки восстановили численность своего этноса; русские же, растворившись в других нациях, отдают своих единственных в семье сыновей на кавказскую войну. И потеря единственного ребенка в семье и ребенка из многодетной семьи, как ни кощунственно это звучит, несоизмерима".

Далее утверждается, что по

прогнозам, численность населения России в ближайшее десятилетие уменьшится на 8 % и составит 136 миллионов человек и число пенсионеров превысит количество детей и подростков. "Угроза демографической экспансии в начале третьего тысячелетия станет ведущей среди факторов риска для национальной безопасности России. Геополитические интересы страны особенно уязвимы в Сибири и на Дальнем Востоке, а также на Северном Кавказе и прилегающих к нему территориях".

БЕЗ СВОБОДЫ СЛОВА

Нам пишут из Владикавказа:

Власти закрыли издававшуюся здесь газету "За Веру, Царя и Отечество". Ее редактору Н. Ренданову предъявлено обвинение в "попытке изменения конституционного строя России".

РУССКИЕ В АРГЕНТИНЕ

Нам пишут из Москвы:

За подписью Татьяны Полосковой газета "Континент" опубликовала статью, в которой говорится, что за последнее время в Аргентину понаехало несколько тысяч русских "шокирующих своим поведением и отсутствием всяких моральных ценностей белую эмиграцию".

В статье упоминается существование в пригороде Буэнос Айреса Корпусного Дома, где собираются де "оставшиеся в живых участники корпуса генерала Краснова".

"БЕЛЫЙ ЛИСТОК"

Нам пишут из Ланарка:

Выходящий в этом канадском городе "Белый Листок" написал, что "в России, переживающей Второе Смутное Время, постепенно возвращается понятие о великом подвиге белых воинов, исполнивших свой долг перед родиной и ее народом, о их верности и жертвенности перед лицом надвигающейся катастрофы — красной чумы. Словами талантливейшего публициста Русского Зарубежья Владимира Николаевича Беляева, "всякий, кто честно и во всю меру своих возможностей служил и служит России — делает Белое Дело в любых обстоятельствах своей жизни". Достойные слова достойного сына России".

По мнению издаваемого Г. М. Моисеевым печатного органа, "только возврат к Белой России, к ее идеалам, основанным на божественных законах Православной Русской Церкви, сможет дать русскому народу необходимые силы".

Находится в продаже русская версия видео-кассеты

" L I C H T E N S T E I N "
1 9 4 5 - 1 9 9 5

посвященная празднованию 50-летия важнейшего события конца Второй Мировой войны: спасения (можно сказать — чудесного) остатков армии генерала Б. А. Хольмстона-Смысловского в Княжестве Лихтенштейн.

В ночь со 2 на 3 мая 1945 года, 500 оставшихся в живых воинов 1-ой Русской Национальной армии генерала Хольмстона-Смысловского — ветерана борьбы с большевиками еще в годы Гражданской войны — перешли границу Лихтенштейна, чтобы избежать насильственной репатриации в СССР, широко практиковавшейся западными союзниками Сталина. Предоставив им право убежища, крохотное Княжество Лихтенштейн оказалось единственной страной на континенте, спасшей честь Европы, не поддавшейся запугиваниям и провокациям со стороны коммунистического советского режима.

Прекрасно снятая видео-кассета воспроизводит все важнейшие моменты торжественного празднования этого знаменательного юбилея — в присутствии Его Высочества Князя Николауса Лихтенштейнского и его супруги, начиная с Божественной Литургии в память о миллионах жертв Ялты. В столице Лихтенштейна, в свою очередь, была развернута посвященная ему выставка.

По ходу действия видео-кассета знакомит зрителя с многочисленными документами той эпохи, воссоздает атмосферу пережитого русскими воинами-патриотами, нашедшими в критический момент понимание и помощь в Княжестве Лихтенштейн.

За справками обращаться по следующему адресу:
Chrétienté-Solidarité, 70, boulevard Saint-Germain — 75005
Paris, France. Tél: 16(1) 40517407 — Télécopie: 16(1)
40469647.